



DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NUM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PÉSETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTOS: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Después de inflingir un duro castigo al enemigo nuestras tropas ocuparon Valenzuela continuando el avance hacia Cañete, Porcuna y Lopera

UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL, HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 19.

Ejército del Norte. Quinta división. En la línea de Almodévar se ocupó una importante posición con notable resistencia del enemigo.

Sexta División. En Vizcaya hubo intenso fuego de fusil y cañón. En el sector de Escladua un ataque enemigo fué rechazado, causándole numerosas bajas.

Frente de Madrid. En el frente de Madrid se llevó a cabo un importante ataque sobre Villanueva de la Cañana y posiciones enemigas, que fueron abandonadas después de duros combates en los que los rojos dejaron numerosos muertos, cuatro ametralladoras y numerosos fusiles.

Séptima división. Sin novedad.

Octava División. Sin novedad.

División de Soria. En el frente de Somosierra se llevó a cabo un reconocimiento ofensivo, causándole 150 bajas al enemigo.

Ejército del Sur. Se realizó un importantísimo avance en la provincia de Córdoba ocupando nuestras tropas el pueblo de Valenzuela, después de haber desalojado al enemigo de sus posiciones y de haberle obligado a retirarse huyendo desordenadamente. El castigo sufrido por los rojos fué muy duro abandonando numerosos muertos, una ametralladora y un crecido número de fusiles.

Actividad de la aviación. Seis biplanos enemigos intentaron hacer una incursión en nuestras líneas y fueron alcanzados por la explosión de las granadas de nuestras baterías antiaéreas, obligándoles a retirarse con averías.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

LOS ROJOS DE VALENZUELA HICIERON UNA HOGUERA CON LAS IMAGENES QUE HABIA EN LA IGLESIA Y ARROJARON A ELLA AL CURA PARROCO, AL JUEZ Y AL SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO. EN EL FRENTE DE MADRID LOS CONDUCTORES DE SIETE CAMIONES CARGADOS DE MUNICIONES COMETIERON LA TORPEZA DE LLEGAR HASTA LAS LINEAS ENEMIGAS SIENDO AQUELLOS RECUPERADOS POR NUESTRAS TROPAS TRAS UN ENCARNIZADO COMBATE

El general Queipo de Llano comenzó su charla de anoche diciendo que acababa de regresar de Baena donde había estado viendo avanzar a nuestros soldados en la forma en que saben hacerlo.

El enemigo había recibido refuerzos y tenía una cantidad considerable de armas. Tenían el propósito de atacar a Baena como ya dije noches pasadas pero nosotros nos adelantamos a su iniciativa y les hemos hecho huir treinta kilómetros. Valenzuela está ya en nuestro poder y a la caída de la tarde nuestras fuerzas se encontraban en las proximidades de Cañete, desde donde se proseguirá el avance hacia Porcuna y Lopera que serán liberadas.

La lección que han llevado ha sido dura y creo que en mucho tiempo no tratarán de convertirse en columna fantasma, esa famosa columna que todavía esperan muchos en Andalucía que vaya a salvarlos. No hay columna fantasma, ni existirá. Ni hay fuerzas marxistas capaces de reconquistar Andalucía.

Leyó el parte de la columna del teniente coronel Gómez Cobián acerca de las operaciones de referencia haciendo presente que de la otra columna no había tenido noticias, sin duda por haber sido cortados los hilos del teléfono.

Dice el parte que al medio día de ayer emprendieron un ataque por el flanco derecho fuerzas de regulares y de caballería y que el enemigo se retiró a la desbandada hacia Porcuna. Quedaron algunos contingentes en las trincheras pero los regulares atacaron con bombas de mano y los pusieron en fuga siendo ocupada Valenzuela que presenta huellas de la actuación de nuestra artillería y de nuestra aviación.

El enemigo ha dejado muchos muertos diseminados en el campo lo que hace imposible fijar su número con exactitud. Los prisioneros han dicho que los rojos utilizaron muchas bajas, utilizando para ello camiones.

El pueblo, que estaba abandonado, fué recorriendo su aspecto normal presentándose numerosos vecinos que se hallaban refugiados en los cortijos.

Las armas y las municiones cogidas al enemigo, no han sido recontadas todavía. Puedo adelantar que hay una ametralladora, tres cañones de repuesto de ametralladoras y otros tres de fusil mate

trallador, dos teléfonos de campaña, cables para ellos, veintiseis fusiles mausers y varias escopetas, millares de cartuchos mejicanos, checoslovacos y franceses y granadas de mortero de cincuenta milímetros.

Las fuerzas que avanzan hacia Porcuna llegaron hasta el Arroyo Salado, después de lograr todos los objetivos propuestos. Gómez Cobián.

Según han dicho los prisioneros, a consecuencia del bombardeo del día 17, quedaron inutilizadas tres piezas enemigas y ayer y hoy hemos inutilizado otras tres.

Confirman también la gran cantidad de bajas que se les ha hecho pues un solo batallón ha tenido 120.

Esta tarde hicieron disparos de artillería sobre nuestras avanzadas de Valenzuela, pero sin resultado alguno.

En Valenzuela los marxistas han cometido los mismos crímenes que en otras localidades y han cometido las mismas salvajadas. Se trata de un pueblo pequeño y a pesar de ello se hace ascender el número de víctimas a cien.

Para que se vea hasta que punto llega la infamia de esos cobardes relataré el siguiente episodio. Sacaron todas las imágenes que había en la iglesia como si fueran en procesión, haciendo marchar en la comitiva al cura, al juez y al secretario del Ayuntamiento. Incendiaron a las imágenes y cuando el fuego estaba en todo su apogeo echaron a la hoguera al cura, al juez y al secretario del Ayuntamiento.

Y luego quieren que haya una mediación para que podamos convivir con esos asesinos que tendrán que abandonar España si no quieren caer en nuestras manos?

El parte oficial rojo dice que ayer bombardearon las estaciones de Salamanca y Baena. Por lo que respecta a Baena he de decir que cayeron algunas bombas, pero muy lejos de la estación y hasta hubo el detalle de que una de ellas cayó en la casa de una familia roja que está huída del pueblo.

Si quieren hacer algo contra nosotros tendrán que darse prisa pues nada tendremos de particular que continuásemos por ahí, dándole para el pelo.

Ahora, según dice el parte, están organizando el gran Ejército del pueblo.

EL HOGAR

En balde intentan monstruos del infierno, que su ser execrable no es humano, destruir el hogar con torpe mano y hasta acabar con el amor materno.

Vencido una vez más ruja el averno; su empuño criminal resulta vano, su afán inútil, que el hogar cristiano por su origen divino será eterno.

La familia en él halla un paraíso: puro amor, dulce paz, gozo inefable, calor de besos, dicha verdadera.

Pues el Dios-Hombre cimentarlo quiso la noche, para el mundo memorable, que en un establo de Belén naciera.

Ricardo de Montis

Y yo digo que eso será un Ejército de bandoleros, cuyo único ideal es el pillaje y el robo.

La Juventud Libertaria ha salido ahora diciendo que hay que evitar los abusos que cometen los afiliados a las organizaciones marxistas en la retaguardia. ¿Qué habrá pasado para que piensen en variar de procedimientos? Acaso haya influido en ello el dictamen emitido por los diputados ingleses que estuvieron en Madrid pagados por los rojos y que han dado cuenta en la Memoria que han redactado de la situación en Madrid, donde existen 14.000 prisioneros, añadiendo toda clase de detalles respecto al trato que estos reciben y de los crímenes que con ellos se cometen.

Un periódico inglés protesta de que esa Comisión de diputados no visitará la zona dominada por el Gobierno nacional, donde el orden es perfecto.

Dice bien ese periódico. En nuestra zona la vida es mucho más normal que antes. Lo único que falta es que esa Comisión de diputados ingleses que está ahora en España venga a convencerse de ello. Los obreros, los patronos y los capitalistas se muestran contentos aunque los últimos tengan que sacrificar parte de sus intereses para contribuir a la salvación de la patria, cosa que hacen con gusto.

Todos los periódicos de izquierda insisten hoy en que hay que depurar las organizaciones marxistas. Pero yo no puedo creer que esos dirigentes que invitan constantemente a las masas al robo y al asesinato vayan a variar de conducta, por lo que han de verse todos en gravísima situación.

Dicen los marxistas a bombo y platillo que han trasladado a Valencia todas las obras de arte que existían en el Palacio de Liria. Es posible que en el camino se haya perdido algún cuadro o alguna escultura de valor. Esto lo consideramos ellos como una victoria. Ya no recuerdan que han robado todo el oro que había en el Banco de España y que era de los accionistas y que se han apropiado de muchas joyas de arte que había en las iglesias, entre ellas de las que existían en la Catedral de Toledo, en la que solo dejaron el lienzo que representa el "Entierro del conde Orgaz", por que la llegada de nuestras tropas impidió que se lo llevaran.

Refirió también el general la villanía cometida con los refugiados en la Legación de Finlandia.

Ocupase además de la mala conducta que observan los cincuenta individuos rojos que fueron a París a hacer el aprendizaje de pilotos de aviación hasta el punto de que algunos periódicos piden que se les recluya en alguna finca de campo para que no den más escándalos en la ciudad.

Expuso la necesidad de que todas las naciones del mundo se pongan de acuerdo para acabar con el marxismo que ya se está infiltrando en el Ejército francés, sin que haya quien ponga coto a ello.

En Grecia han sido cogidos importantes documentos referentes a un levantamiento marxista pero en aquel país existen leyes energicas para cortar esa amenaza y no ocurrirá nada. Si nosotros en 1934 hubiésemos fusilado al ladrón mayor de Bancos González Peña y a otros cuantos compinchés suyos, otro gallo nos cantara y no habríamos llegado a la situación en que nos encontramos.

Desmintió varios bulos del parte oficial entre ellos el de que Inglaterra se muestra cada vez más favorable a la causa de los rojos y con este motivo lamentose el general de que en un país tan digno y tan serio como Inglaterra y que está informado de todo cuanto ocurre en España pues tiene testimonios de to-

dos los fugitivos ingleses que llegan a Gibraltar, se obstine en mantener la neutralidad. Pero una neutralidad que permite que súbditos ingleses vengan a com Latir en las filas rojas. Hoy mismo un periódico inglés anuncia la salida para España de un contingente de voluntarios británicos para luchar contra nosotros.

Leyó el parte de las novedades ocurridas en el Ejército del Norte y dijo que en el frente de Madrid siete conductores de camiones que llevaban otros tantos coches cargados de municiones, fueron más duros era el combate cometieron la torpeza de continuar por la carretera y llegaron a las filas enemigas. Los rojos intentaron apoderarse de los camiones, pero nuestras fuerzas atacaron con gran brío y los recuperaron.

Es decir, que por la torpeza de esos conductores se libró una lucha innecesaria. En las operaciones realizadas en Madrid han tomado nuestras tropas Villanueva de la Cañana, Romanillos y las laderas del Norte de Boadilla.

Se le cogió al enemigo cuatro ametralladoras y muchos muertos, casi todos ellos rusos y franceses.

Recordó el bando que publicó hace tres meses acerca del atesoramiento de billetes y dijo que con motivo del estampallido habían ingresado en el Banco de España de Sevilla 150 millones de pesetas y cantidades proporcionales en otras Sucesales de Andalucía. Ahora tengo conocimiento de que están retirando otra vez los fondos en cantidades fabulosas y estoy dispuesto a llevar a cabo la ordenado en el bando de referencia. Para ello he nombrado inspectores en los Bancos con el fin de que me den cuenta de todas las cantidades que retiren. A los comprendidos en el bando les impondré las sanciones señaladas en aquél. Conste que lo aviso por última vez.

Leyó a continuación la lista de donativos y terminó diciendo que había tenido conocimiento de que algunos propietarios pagaban a los cogedores de acéfunas menos jornal del que figura en las bases de trabajo, por lo cual rogaba a los obreros que hayan sido víctimas de estas estafas que se lo hagan saber para hacer justicia.

AL PUEBLO CORDOBES

Esta Jefatura de Orden Público espera de la decidida cooperación y patriotismo del noble pueblo de Córdoba, que acuda con mantas de abrigo en buen uso al cuartel del Regimiento de Artillería, donde un señor oficial o clase estará encargado de la relación nominal de cada donante, ya que la época de crudeza y la falta de abrigo en nuestros soldados que están en primera línea en el frente de esta ciudad defendiendo la comodidad de la vida cordobesa exige un sacrificio más de cada ciudadano en compensación a la labor patriótica que el Ejército salvador está, cada día con más entusiasmo, mostrando por el engrandecimiento de España.

Confiado en que responderá Córdoba a este llamamiento, una vez más se lo agradece con un viva España.

El comandante jefe de Orden Público de la provincia.

NOTAS DE SOCIEDAD

—La señorita Ana Pérez-Boje y Díaz se dio ayer promesa de futuro matrimonio con don Miguel Sánchez Gañán.

Autorizó el acto su párroco don Paulino Seo de Herrera y firmaron como testigos don José Díaz Armenta, don Antonio Losada, don Fernando Suárez, don Rafael Monloro Inuria y don José María Rey Díaz.

DESDE EL FRENTE

“LOS HEROES ANONIMOS”

Muy de mañana salió de la imperial ciudad nuestra caravana de coches, en dirección a Madrid. En todos los pueblos de la ruta se observa el mismo aspecto: ropas, muebles, enseres de ajueres y cuanto se necesita para la vida normal, en las calles y en las casas, destrozado en informes montones, como si estos pueblos hubieran sido víctimas de un enorme cataclismo. Pero en realidad, no es así; fué únicamente el paso de las hordas rojas, que por donde pasan van asolando todo vestigio de civilización, al mismo tiempo que la predicación como fundamento de su tesis.

En estos pensamientos iba abstraída mi imaginación, cuando se detiene la comitiva y oigo una voz que dice:

—Hay que apearse, estamos en Alcorcón, pueblo de nuestro destino.

Nos apeamos y aún no habíamos tomado nuestras maletas, cuando sentimos por encima de nuestras cabezas unos silbidos muy sospechosos, y al momento una explosión.

—No es nada —nos informa uno de los que habían llegado el día anterior— es sencillamente unos pepinazos que nos tiran los rojos desde Retamare. Los tenemos a unos tres kilómetros, pero pronto habrán de abandonar sus posiciones, pues hace media hora que han salido para allá unos cuantos regulares y otros cuantos más que regulares, o sea sencillamente buenos.

Efectivamente, a las once de la mañana, la “escoba nacional” los había barrido y les había cogido toda la batería que nos hacía fuego.

Este pueblo de Alcorcón está situado a doce kilómetros de Madrid, detrás de Cuatro Vientos, y en él solo han quedado diez personas: tres mujeres y siete hombres, los demás los han matado o se los han llevado con ellos a la fuerza. El aspecto es desolador. Todo está destruido y deshecho, como en todos los que hemos cruzado. En las inmediaciones se encuentran algunos tanques rusos abandonados, en los cuales han perecido quemados sus servidores; hay bastantes rojos muertos en el campo, confundidos con burros, mulos y perros muertos del día de la ocupación por el Ejército nacional. Tenían aquí, como en todos los pueblos dominados por ellos, unas magníficas líneas de trincheras y alambradas que, como en todas partes, no les han servido para nada, pero su ignorancia les había hecho creer que eran inexpugnables.

Nosotros estamos a dos dedos del frente nuestro paseos, así que nos retiramos un poquito del pueblo, topamos con las avanzadas y saboreamos los comentarios de nuestros soldados acerca de los episodios de la campaña, siendo muchísimos los que merecen ser conocidos por todos los españoles, pero como no ten-

driamos ni tiempo ni papel bastantes para narrarlos todos, nos limitaremos por hoy a relatar uno que sintetiza el valor anónimo de nuestros soldados que pone al descubierto el temple racial de los españoles que no han mamado en las ubris marxistas. El hecho es como sigue:

En uno de los avances de nuestras tropas hacia Madrid, uno de nuestros temporarios “orugas”, servido por un voluntario y un soldado nacional, se adelantó más de la cuenta y fué a cruzar el Manzanares, pero cuando se encontraba en medio de la corriente, el oruga se cansa y dice que de allí no pasa. Sus tripulantes agotaron todos los recursos de su sabiduría mecánica sin conseguir hacerle andar. En tal situación y viendo el soldado que estaban rodeados de rojos y sin posible auxilio, lo que suponía una muerte segura, ordenó a su compañero que se apeara y arrastrándose por el suelo o como pudiera, se salvara.

—Pero y tú —arguyó el sirviente— ¿te vas a quedar ahí para que te achicharraron los rojos? ¿No comprendes que no hay salvación posible?

—No importa. Yo tengo que hacer los honores de la casa, y no es cosa de una desobediencia a esta gente. Y se queda en su oruga esperando que los rojos fueran por él, para demostrarles lo cara que cuesta una vida de uno de esos soldados que pelean por una causa noble, como es la causa de la fe, de la paz, del progreso y de la civilización. Tres días estuvieron los rojos tirando tarascadas al oruga, adoptando todos los procedimientos de combate que sus malos instintos les sugirieron, pero no consigieron acercarse. Dentro del oruga había poca cosa de armamento: dos ametralladoras y unas cuantas bombas de mano. Pero un cambio había un mucho de lo que se necesita para defender una buena causa: había un gran corazón y un valor poco común. Cuando a los tres días se pudo ir a buscarlo, había alrededor del oruga una parva de cadáveres y dentro de él un soldado español, que aunque no había comido ni dormido desde que llegó allí, no había perdido su buen humor ni su serenidad, por cuanto dijo a los que iban en su busca, al preguntarle como se encontraba:

—Pregúntele a esos que hay a mi alrededor como me he ido en estos tres días y ellos os dirán como lo he pasado.

Un periodista extranjero que oía el relato de esta hazaña, indicó al héroe que sería bien recompensado y su nombre debería ser escudado en bronce, a lo que replicó el del célebre oruga:

—¿Pero le parece a usted poco llamarse soldado español?

El Barón de Siria
Alcorcón, Diciembre 1936.

“El Cocido del Niño”

El día 25 del presente mes tendrá lugar la inauguración del primer comedor que costea esta Sociedad benéfica, en el que se dará alimentación a cincuenta niños pobres de la barriada de las Margaritas, situado en la escuela parroquial de dicha barriada.

Es digno de elogio el caritativo desprendimiento de varias entidades comerciales de la plaza, que han donado para este fin la vajilla del Comedor y utensilios de cocina, servilletas y cubiertos para el mismo y los materiales y mano de obra para la construcción de las cocinas.

A todos muy agradecidos y que Dios se lo premie.

La Comisión

ASOCIACION DE MAESTROS CATOLICOS ESPENOLES DE CORDOBA

Mañana celebrará Junta extraordinaria esta Asociación. Para ello se han circulado las invitaciones oportunas. Si debido a las circunstancias especiales en que nos encontramos, algún señor maestro no recibiera la invitación, dese por notificado.

Los actos serán: Por la mañana, a las nueve, una misa por los compañeros difuntos de la Asociación, y por la tarde, a las cuatro, Asamblea general en el salón de Dibujo del Instituto, según el programa que se acompaña a la invitación.

HACIENDA

Señalamiento de pagos de los haberes del mes de Diciembre a las clases pasivas del Estado:

Día 21: Remuneraciones, retirados de Guerra y Marina, retirados extraordinarios y Cruces de todas clases.

Día 22: Personal en reserva, excedentes, jubilados, carteros urbanos jubilados y haberes del Clero.

Día 23: Montepíos Civil y Militar.

Día 24: Haberes acreditados en zonas no sometidas y todas las clases sin distinción.

Día 31: Retenciones.

AYUNTAMIENTO

A sus dueños

En la Jefatura de la guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, está depositado un bolso conteniendo una cantidad en metálico, encontrado en la vía pública por María Domingo Meñaca.

También están depositados unos lentes con su funda, encontrados por Tomás León Muñoz.

El abastecimiento de Córdoba

Productos introducidos en esta ciudad el día 18:

Pescado, 4.432 kilos; patatas, 10.000; carbón vegetal, 4.500; huevos de campaña, 70 docenas.

INFORMACION POR RADIO

LOS MILICIANOS BELGAS SE NEGAN A COMBATIR

Lisboa 19.—Los milicianos belgas que luchan en Madrid, en vista de que no atienden sus reclamaciones, han abandonado las trincheras, refugiándose en la Legación de su país, donde se harán fuertes ante las represalias que contra ellos puedan intentarse.

EL TRIUNFO OBTENIDO POR NUESTRAS TROPAS EN BOADILLA DEL MONTE

París 19.—Los enviados de Prensa franceses en el frente de Madrid, dicen que el combate en Boadilla del Monte constituyó uno de los mayores éxitos obtenidos por el Ejército nacional, pues no sólo ocuparon las tropas la población y su término municipal, sino que han progresado bastante, creando una difícil situación a las fuerzas rojas cercadas en el sector de El Escorial.

Aseguran dichos correspondientes que desde que comenzó el asedio a Madrid, los rojos no han obtenido ni una sola victoria.

EL MINISTRO DEL INTERIOR FRANCÉS HA DADO ORDEN PARA QUE CESE LA RECLUTA DE VOLUNTARIOS

París 19.—El ministro del Interior, Mr. Dornoy, ha facilitado una nota en la que dice que habiendo llegado al ministerio multitud de peticiones de padres reclamando a sus hijos menores de edad, enrolados en las filas combatientes españolas, ordena a todos los Prefectos tomen rápidamente las medidas necesarias para acabar con este reclutamiento, advirtiéndoles también que es necesario cesen de reclutarse hombres en grupos colectivos, por lo que debe combatirse y vigilarse la recluta en masa.

FUSILAN AL DIPUTADO RADICAL CARDONA

Murcia 19.—Han sido fusilados el diputado radical José Cardona y nueve personas más del mismo partido, acusadas del delito de rebeldía.

Habían sido condenadas a la última pena por los Tribunales populares antitascistas de Murcia.

LA PROPUESTA FRANCO-BRITANICA

Madrid 19.—A excepción de "Claridad" y "Mundo Obrero", toda la Prensa de la capital comenta la respuesta que el Gobierno de Valencia ha dado a la propuesta franco-británica de mediación para poner fin a la guerra en España.

El periódico de la C. N. T., no se muestra contrario a la concesión de un armisticio, pero hace la aclaración de que nos encontramos en una guerra sin cuartel.

Recomienda a los Gobiernos de Europa que estudien la verdadera situación y hagan los mayores esfuerzos para poner fin a la guerra en España.

EL PROGRAMA COMUNISTA EN FRANCIA

París 19.—Cada día que pasa aumenta la gravedad de la situación por los constantes conflictos sociales que se plantean en Francia desde que ocupó el Poder el Frente Popular.

Estos conflictos, que nada tienen que ver con las reivindicaciones sociales, ocultan propósitos revolucionarios, cuyo origen oriental es el mismo en muchos países de Europa.

La Prensa de derechas insiste en que se prepare un próximo golpe del partido comunista.

EL GOBIERNO POLACO PROHIBE RECLUTAR VOLUNTARIOS

Londres 19.—El Gobierno polaco ha enviado una comisión al presidente del Comité de no intervención, dándole cuenta de haber adoptado determinaciones a fin de evitar el paso de armamentos por su territorio con destino a los marxistas españoles.

También ha dictado órdenes para que en lo sucesivo no se pueda ni intentar siquiera la recluta de personal voluntario con destino a la zona roja de España.

LOS MARXISTAS CATALANES EN FRANCIA REBELDIA

Toulouse 19.—El partido de unificación marxista de Barcelona y la F. A. I. se niegan a atender las demandas de los socialistas y demás partidos representados en el Frente Popular, respecto al mando único y organización regular de las milicias, lanzando el subterfugio de que estos desean que termine la revolución proletaria, en beneficio de los republicanos burgueses.

LO QUE OPINA DE ESPAÑA EL SANTO PADRE

Ciudad del Vaticano 19.—Su Santidad ha recibido la nota de los Gobiernos de Francia e Inglaterra para su mediación en los asuntos de España. Su contenido ha sido "que anhela ardientemente la paz en España; pero haciendo resaltar que no puede descender el triunfo del ateísmo y, por tanto, todo aquello que lleve a la implantación de las doctrinas comunistas".

DIEZ Y OCHO SOLDADOS RECHAZAN A DOSCIENTOS ROJOS EN ASTURIAS

Oviedo 19.—Se tienen noticias de un acto de heroísmo de los muchos que tienen dados nuestro Ejército.

En Comellana se ha realizado una operación en estos días consistente en ocupar una cabaña que había en lo alto de un monte y desde la cual se hacía fuego intenso contra nuestras tropas.

La heroicidad de los soldados permitió tomar a la bayoneta dicha cabaña, desalojándola por completo de rojos y ahuyentándolos a más de un kilómetro.

Por la noche, aprovechando la oscuridad y la lluvia, contraatacaron la posición, pero se encontraron con la resistencia de los diez y ocho hombres que al mando de un sargento la defendían.

Aunque el número de rojos era superior a doscientos, no consiguieron tomar la cabaña y si huyeron dejando doce muertos y otros tantos heridos.

Las bajas fueron ocasionadas por el sargento, que disparó acertadamente una bomba de mano, sembrando la muerte.

Ya hoy la posición está consolidada y a los rojos no se les ha atojado volver al ataque.

EL DOCTOR MARAÑON HA HUIDO DE MADRID

Madrid 19.—El doctor Marañón, que hace algún tiempo dijo que no pensaba salir de Madrid, porque tenía que cumplir con su deber, ha abandonado la capital y anoche llegó a Marsella con sus familiares, esperándosele el domingo en París.

Los consejeros de la Generalidad de Cataluña dieron al doctor Marañón toda clase de facilidades para salir de España.

Con el doctor Marañón, los tres fundadores de la Agrupación al Servicio de la República, Ortega Gasquet y Pérez de Aya, han logrado refugiarse en el extranjero.

TRATADO ANGLO-PORTUGUES

Londres 19.—Preguntado el ministro de Relaciones Exteriores acerca del alcance del tratado firmado entre Inglaterra y Portugal, contestó que sólo tiene por objeto garantizar la seguridad de las colonias portuguesas.

LA REVISION DE LA LEY INGLESA REFERENTE AL VOLUNTARIADO

Londres 19.—Los peritos encargados de la revisión de la ley referente al voluntariado para el extranjero han emitido informe.

Dicen que bajo el punto de vista de la ley es posible evitar el voluntariado, pero que no podrá evitarse en lo que afecta a la parte política.

LOS ANARQUISTAS CATALANES SE MANIFIESTAN EN MARSELLA CONTRA EL GOBIERNO DE VALENCIA

Marsella 19.—Varios millares de anarquistas catalanes realizaron una manifestación de protesta contra la política que sigue el Gobierno rojo de Valencia.

Hicieron uso de la palabra distintos oradores, manifestando que no se detendrán ante nada y que si es necesario declarar una nueva guerra civil la declararán.

EL JUDIO ERRANTE

Méjico 19.—El Gobierno ha concedido autorización a Trotski para que resida en este país, prohibiéndosele toda actividad política.

De lo contrario será expulsado.

EL MINISTRO DE NEGOCIOS DE FRANCIA CONFERENCIA CON EL EMBAJADOR DE LOS SOVIETS ACERCA DE LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

París 19.—El ministro de Negocios Extranjeros Mr. Delbós ha celebrado una extensa conferencia con el embajador del Gobierno de los Soviets.

Se tiene la impresión de que tratan de los asuntos de España.

Se concede a la entrevista gran importancia.

COLISIONES EN BARCELONA ENTRE SOCIALISTAS Y ANARCOSINDICALISTAS

Barcelona 19.—Existe profundo disgusto en el seno del partido socialista con motivo de la composición del nuevo Gobierno de la Generalidad en el que figuran cuatro miembros de la C. N. T.

Ayer los anarcosindicalistas recorrieron las calles expresando su abogía por la preponderancia que han alcanzado en el Consejo de la Generalidad.

Cerca del edificio de Correos se produjo una colisión entre socialistas y comunistas cruzándose numerosos disparos que ocasionaron muertos y heridos.

Camiones blindados ocupados por guardias de Seguridad recorrieron las calles para imponer el orden.

Han sido detenidos numerosos socialistas por expresar el disgusto que les causa ver a los rusos inmiscuidos en los asuntos de España.

FRANCIA FUE LA PRIMERA EN PRESENTAR APOYO A LOS ROJOS

Milán 19.—Un diputado francés ha declarado que posee pruebas fehacientes de haber sido un ministro de su país el primero que consintió el envío de armas y material de guerra a los rojos españoles.

EL INFORME DE LOS DIPUTADOS INGLESES DESFAVORABLE PARA LOS ROJOS

Berlín 19.—Los seis miembros del Parlamento inglés, vueltos a Londres desde España, y cuya composición política es la siguiente: tres laboristas, dos conservadores y un liberal, han declarado sobre lo que vieron y respecto a Madrid, dicen textualmente: El número de los presos políticos es increíblemente alto. En las prisiones públicas hay actualmente 14,000 detenidos allí arbitrariamente, sin prueba alguna contra ellos que justifique la privación de su libertad. No se distinguen por edad y sexo; por comida reciben un poco de arroz en agua fría. Oportunamente entran bandos armados de noche y al día siguiente se encuentran los cadáveres en la calle. Miles y miles han sido eliminados de este modo. Otros están en las cárceles secretas. No se sabe lo que pasa detrás de esos muros.

Los miembros del Parlamento inglés, piden la evacuación inmediata de toda la población civil de Madrid.

A TIROS CON LOS HAMBRIENTOS DE GIJON

Berlín 19.—En Gijón un numeroso grupo de hambrientos se situó frente a la iglesia de Santa Bárbara donde los rojos tienen establecido su cuartel general, pidiendo pan, cosa que les fue negada.

Los hambrientos pretendieron asaltar el cuartel, pero los milicianos rojos la emprendieron a tiros con ellos, causando muchas víctimas.

BILLETES DE DIEZ REALES

Madrid 19.—Ayer fueron puestos en circulación los nuevos billetes de 250 pesetas que mandó emitir recientemente el Gobierno rojo de Valencia.

MOSCU CONTRA LOS TROSKISTAS Y FAISTAS

Saamanka 19.—Radio Moscú en su emisión de esta tarde, después de manifestar que había sido resuelta satisfactoriamente la crisis de la Generalidad de Cataluña atacó a la F. A. I. y a los trotskistas diciendo que estas organizaciones no hacen otra cosa sino ahondar sus diferencias con la U. G. T. y la C. N. T.

Agregaba que hay que eliminar a esos elementos que están contribuyendo con su actitud al triunfo del fascismo.

TRABAJOS DE FORTIFICACION EN BARCELONA

Salamanka 19.—En Barcelona se realizan apresuradamente trabajos de fortificación.

Según Radio Moscú el domingo pasado trabajaron voluntariamente durante diez horas 2.000 obreros.

En distintos lugares de la ciudad se han emplazado cañones antiaéreos.

COOMUNISTA ASESINADO

Barcelona 19.—"La Batalla", en su número del 13 del corriente da cuenta de haber sido asesinado en esta capital el destacado miembro del Sindicato comunista Ibérico Juan Viñas Montaner.

UNA PETICION DE LOS DIPUTADOS FRANCESES QUE HAN VISITADO ESPAÑA

París 19.—Los diputados franceses que han visitado la zona dominada por el Gobierno nacional de España han elevado una proposición a la Cámara en la que exponen la cordialidad con que han sido atendidos durante su estancia en Burgos y en Saamanka agregando que han podido comprobar que el pueblo apoya con el mayor entusiasmo al Gobierno del general Franco.

Hablan también del disgusto con que ven los nacionales el aprovisionamiento de armas a los rojos por parte del Frente Popular francés.

Han comprobado también que la guerra toma cada vez más carácter internacional y piden que Francia deje de aprovisionar a los rojos, ya que esto es perjudicial para los intereses del país, mientras que otras naciones obtienen ventajas económicas y políticas de la mayor importancia.

EL GENERAL MILLAN ASTRAY EN SALZA A NUESTROS BRAVOS AVIADORES

Salamanka 19.—El general Millán Astray dedicó la alocución de hoy a los aviadores nacionales haciendo resaltar que llevan derribados 126 aparatos enemigos sin contar con los incendiados o destruidos en los bombardeos de los aeródromos.

Enalteció con frases patrióticas la labor que vienen realizando nuestros cazadores del aire que están dando pruebas de un heroísmo sin límite y dijo que todas las naciones del mundo estudian la actuación de nuestra aviación.

Por último dijo que no bastaba poseer buen material sino que lo que hace falta es que cada parava vaya tripulado por un hombre de corazón que sientan el amor de la patria como pasa con nuestros bravos aviadores.

OCASION

Pellizas, gabanes, trajes hechos, pantalones, cortes de traje para caballero, paraguas, retales de pañería, retales de varias clases de telas. Todo a precios rebajados. Ver para creer. Visitenos. En EL METRO y también en sus tres sucursales. Precio fijo verdad.

Suscripción para costear unas andas de plata a la Virgen de los Dolores

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para costear unas andas de plata a nuestra excelsa Madre la Virgen de los Dolores:

Suma anterior, 16.109'50 pesetas. Don Federico García Varo, 5 pesetas; don José Armenta López, 5; don Miguel Ortega Ruiz, 5; don Francisco, don Antonio y don Pedro Priego Gómez, 75; don Antonio Córdoba Aguilar y señora, 15; don Antonio y don Enrique Fernández Vergara, 250; doña Concepción Medano Sánchez, 25; doña Trinidad Lama Fernández, 25; doña María Álvarez Jiménez, 10; don Emilio Álvarez Jiménez, 10; señores Rodríguez y Lubián, 25; don Benjamín Barrionuevo Camacho y señora, 10; don José Garrido Rabanera, 15; don Rafael Martínez Cruz, 25; don Manuel Muñoz Morano, 25; don Miguel Fuentes Guerra, 10; don Enrique Argote Marcos y familia, 25; don Cecilio Valverde Cano, 25; don Manuel Herrero y familia, 10; doña Carmen González Barbero, 5; doña Dolores Barbujo Bejarano, 25; doña Rosario Barbujo Bejarano, 25; doña Salvadora de las Morenas Cabrera, 10; doña María del Valle Barbujo Bejarano, 500; don Antonio Martín del Castillo, Comisario de Policía, 5; doña Antonia Álvarez Otero, 5; don Simeón Juan Rodríguez, 5.

Total recaudado hasta el día 18 del corriente, 17.284'50 pesetas.

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad y detenid a los traidores

Jefatura de los servicios de Intendencia de Córdoba

La Escuela Graduada "Luciana Centeno", ha entregado en esta Jefatura (Junta de Vestuario), veintisiete colchones y cincuenta y tres monos. Estas prendas han sido cortadas por las profesoras señoritas Pilar Vázquez y Pepita Torrellas y confeccionadas por las mismas y profesoras y alumnas de la Escuela, señorita Luciana Centeno Álvarez, señorita Constanza Calatrava Jiménez, doña Aloisia Ladrón de Guevara, señoritas Eloisa Torres, Trinidad del Pino, Mercedes Armenta, Rosalía y Luisa Aguilar, Anita Amo Molina, Pilar Calatrava, Encarnación Roldán, Soledad Garay, Lolita Salcines, Carmen Castiella, Isabel Secali, Mercedes de la Llave, Carmen y Pepita Roldán, Carolina Acosta, Carmen y Teresa Sánchez, María Jesús Arroyo, Angélica de la Torre, Dolores Andrés, Matilde Lubián, Lolita Urrutia, Julia Alvarez y Rosario León.

Una vez más esta Jefatura da las más expresivas gracias a las citadas señoras y señoritas, por su asidua labor en bien de España y de su glorioso Ejército.

El jefe de los servicios, Francisco Márquez.

PARA LA COCINA ECONOMICA

Cantidades recaudadas en el Gobierno civil:

Suma anterior, 74.527'25 pesetas. Don José Castillo Gómez, tercera entrega, 25; doña Catalina, doña Agustina López y don Ramón Estévez López, 75; don Federico Espinosa Urbano y señora, 25; don Francisco Alvarez Benavente, 25; don Francisco Castillo Alguacil, 5; don Matías Murillo y señora, 15.

Suma hasta la fecha, 74.697'15 pesetas.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día. Hoy: Santo Domingo de Silos, abad y fundador.—Mañana: Santo Tomás, apóstol.

Jubileo circular. Hoy, en la parroquia del Salvador, cos teado por doña Elisa Enriquez Barrios, en sufragio de su esposo don Miguel Ribó.—Mañana, en la misma iglesia.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos). Teléfono 2508. Pato del día: Pescada a la bullabesa.

SE ARRIENDA piso primero de Enero próximo, el piso bajo de la casa Carlos Rubio, 4. Se trata, en el número 1 de la misma calle.

SE OFRECE ama de cría, primeriza, para casa de los padres, dentro o fuera de la capital. Dorotea Ortega, Deanes, 6.

SE CIEDE habitación amueblada, con o sin pensión. Avenida de Canalejas, 7, segundo izquierdo.

SE ARRIENDA piso principal, amplias y ventiladas habitaciones, baño y demás dependencias. Caño, 43.

FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.

Servicio para el día 20 de Diciembre. Jefe de cuartel, camarada Alberto Villar Vidal.

Oficial de vigilancia, camarada Vicente Pérez Serrano.

Oficial de guardia, camarada Julián Gutiérrez Sáiz.

Oficial de visita de Hospitales, camarada José Espinosa Morgado.

Oficial de semana, camarada Eugenio Laparte Cerezo.

Oficial de retén, camarada Joaquín Díaz Peláez.

El servicio de cuartel corresponde a la tercera escuadra de la primera Falange de la quinta Centuria.

El servicio de noche corresponde a la primera escuadra de la segunda Falange de la cuarta Centuria.

El servicio de vigilancia para la noche del 20 al 21, corresponde a la escuadra especial de la cuarta Centuria.

Servicio para el día 21

Jefe de cuartel, camarada Fernando Rodríguez Ferrer.

Oficial de vigilancia, camarada Antonio López del Moral.

Oficial de guardia, camarada Domingo Toledo Gutiérrez.

Oficial de visita de Hospitales, camarada Gonzalo Martínez Pardo.

Oficial de semana, camarada Teodomiro Rodríguez Córdoba.

Oficial de retén, camarada Francisco Gavilán Fernández.

El servicio de cuartel corresponde a la segunda escuadra de la primera Falange de la segunda Centuria.

El servicio de noche corresponde a la primera escuadra de la segunda Falange de la cuarta Centuria.

El servicio de vigilancia para la noche del 21 al 22, corresponde a la escuadra especial de la cuarta Centuria.

¡Arriba España!

El jefe de milicias de segunda línea, Federico Morales.

CASA GUERRERO

Instalador-Electricista

FERMIN GALÁN, 28. CORDOBA

GOBIERNO MILITAR

Necesitándose en el E. M. de este Gobierno Militar la hoja número 46 del mapa de España Michelin se ruega al que la posea que con la mayor urgencia sea entregada en dicha dependencia.

Córdoba 19 de Diciembre de 1936.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 19 de Diciembre de 1936. Semana del 21 al 26.

Reses mayores: Don Esteban Díaz, 4 a 2'90; don Francisco Martínez, 3 a 2'90; don Fernando Cadenas, 2 a 2'90; don Antonio Castro, 6 a 2'90.

Terneras: Don Juan Castro, 3 a 3'60. Menores: Don Emilio Urbano, 3 a 2'20; don Francisco Martínez, 4 a 2'20.

Los precios libres para el entrador son: A 2'65, para el ganado vacuno. A 3'20, para terneras. A 1'95, para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 22 de Diciembre hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, kilo, a ... 3'60. Vaca sin hueso, kilo, a ... 5'10. Falda sin hueso, kilo, a ... 3'40. Ternera con hueso, kilo, a ... 4'20. Ternera sin hueso, kilo, a ... 5'80. Macho, kilo, a ... 2'80.

COMPRARIA. Máquina de escribir, mesa de escritorio, tres sillas y otros útiles para oficina, todo de ocasión. Dirigirse a Plaza Constitución, 18 (almacén).

Aceituna para molienda

Se compra en los almacenes "San Antonio", de CARBONELL Y COMPANIA DE CORDOBA, S. A., situados junto a la Torre de la Malmuerta. NO SE ADMITE ACEITUNA ATROJADA

GRAN TEATRO (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

HOY DOMINGO. A las 6'30 tarde y 10'30 noche. ¡Acontecimiento cinematográfico! ESTRENO EN CORDOBA de la magnífica superproducción "FOX" EN ESPAÑOL, titulada VELADA DE OPERA, por el gran actor y famosísimo cantante LAWRENCE THIBBET, que interpreta fragmentos de las óperas CARMEN, EL BARBERO DE SEVILLA y PAYASOS. Butaca, 150 pesetas. Anfiteatro, 0'60. Paraiso, 0'30. En la función de las 6'30 estarán numerosas las butacas. La quilla se abre a las tres de la tarde.—Hoy domingo, a las 4, popular, con la emocionante película "FOX", REMO SATAN (LA LEY DE LA SELVA). Butaca, 0'50. Paraiso, 0'10.—Nota: Todas las películas que se proyectan en este local han sido censuradas por el Gabinete civil de la segunda División orgánica.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy domingo, a las 6'30 y 10'30.—Primer: AUNQUE PAREZCA MENTIRA, documental en español.—Segundo: TRAILER de la película LA CIUDAD SIN LEY, en español, que se estrena el próximo día 25 (primer día de Pascua).—Tercero: AMOR EN MANIOBRAS, producción nacional.—Cuarto: QUIEN MATO A PITTIRROJO? dibujo en colores.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—A las 4 menos cuarto tarde.—Primer: LOS ULTIMOS DIAS DE BOMBEYA en español.—Segundo: ORO EN EL DESIERTO, americana, por Bob Steble.—Tercero: MICKEY POLO TEAM, dibujo en colores.—Butaca, 0'50. Grada, 0'10.—Mañana lunes, ATLANTIC HOTEL, por Anny Ondra.

CINE ALKAZAR

Empresa E. López del Toro. Reyes Católicos, 17. Teléfono 2898. Sección para hoy. A las 3'30, gran sección popular a precios popularísimos, con la gran producción TAMESIS. Precios popularísimos. Butaca, 0'20.—A las 5, 6'30 y 8'15. Estreno en Córdoba de la emocionante película EL VENGADOR.—Precios: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.

GACETILLAS

Las farmacias de guardia. Las farmacias de guardia desde las 8 de la noche del sábado 19 del actual hasta la misma hora del sábado 26, son las siguientes:

Don Angel Rodríguez Sánchez, Alfaro, 77.

Don Fernando Cantón Castilla, San Felipe, 3.

Don José Sánchez Ruiz, Farmacia del Correo, Jesús María, esquina a Tendillas.

Don Emilio López Valls, Santa María de Gracia, 127.

Don Ventura Dávila Pedrajas, Cardenal Herrero, 40.

Don Fernando Rivas Rulate, Málaga, 12.

Don Luis Pesquero Muñoz, Don Rodrigo, 81.

Las demás farmacias estarán abiertas de 9 de la mañana a 8 de la noche, excepto los domingos, que sólo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora de cierre, sólo se despachará mediante presentación de receta de facultativo.

Los estancos de guardia

Hoy permanecerán abiertos los siguientes estancos:

San Basilio, 36; Plaza de la República; Fermín Galán; Málaga; San Miguel, 1; Agua, 2; Judería, 1; Realdo, 80; Obispo López Criado, 13; Sánchez Peña, 1; Campo de San Antón, 11; Agustín Moreno, 102; Gran Capitán (kiosco); Rodríguez Marín, 1; Ambrosio de Morales, 14; Pretorio, 42; Plaza de Colón, 15; Obispo Pérez Muñoz, 15; San Fernando, 186; Alfaro; Avenida de Medina Azahara.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento han sido asistidos Juan Martínez Arenas, de herida contusa en el dedo índice izquierdo, reservado; Faustino Navas González, herida contusa con hematoma en la región frontal, reservado; Antonia Guerra Mestre, erosiones en la pierna izquierda por mordedura de perro, reservado, y Manuel Expósito Jurado, herida por desgarrar en el codo izquierdo, reservado.

Madrinas de guerra

Salicitan madrinas de guerra los cabos Manuel García, Antonio Herráiz Romero, Diego Mantero, Francisco Cala Rodríguez, José Muñoz, Martín Gómez, Juan Checa Vicente, Francisco Morilla Reyes y los soldados Juan Velasco Jiménez, Rafael Raigón Gutiérrez, Miguel Moriano y José Salazar Peralla, del batallón de Cazadores de Melilla número 3; los Legionarios de la quinta bandera Angel Ruiz y Juan Hidalgo; el soldado del Regimiento de Infantería de Sevilla número 8, Cón. Juan Nieto Padilla, y el cabo del noveno Regimiento de Artillería ligera, Zaragoza, Bernardo Arroyo.

TRIBUNALES

Juicios para el martes. Sala primera. Juzgado de la Derecha de Córdoba. Hurlto. Contra Francisco Parejo López y otro, Abogado señor Espina y procurador señor Austria.

Sala segunda. Juzgado de Fuente Obispa. Hurlto. Contra Francisco Murillo García. Abogado señor Espina y procurador señor García.

Juzgado de Cabra. Asesinato frustrado. Contra José Manuel